

背景資料 1

立即發放

財政廳

2023 年 2 月 28 日

協助省民應對當前挑戰

全球通脹正為人們帶來新挑戰。《2023 財政預算案》(下稱《2023 預算案》)(Budget 2023) 推出全新及擴展的措施，以紓解民困，並進行新投資，為每個人創建更強大、更穩健的未來。

還富於民

全球生活開支攀升，導致許多家庭面對足襟見肘的財務困境。自 2022 年夏季以來，為了回應省民的需要，政府先後推出總額接近 24 億元的多項紓困措施：

- 分別在 10 月、1 月及 4 月發放三筆《卑詩負擔能力補助》(BC Affordability Credits)；
- 分別在 1 月、2 月及 3 月發放「加碼」後的《卑詩家庭福利》(BC Family Benefit)；
- 100 元電費補助；
- 為駕駛人士提供的卑詩保險公司 (ICBC) 回扣；以及
- 增加《學生及家庭負擔能力基金》(Student and Family Affordability Fund) 補助，幫助家長支付學童開學費用。

除了這些一筆過的補助金之外，政府在過去多年一直致力降低託兒費用，並創設家庭可靠的可負擔、優質和共融的託兒服務。透過《可負擔託兒福利》(Affordable Child Care Benefit)、每天十元《託兒卑詩》(ChildCare BC) 計劃及《託兒費用減免》(Child Care Fee Reduction Initiative) 等多項計劃，數以千計的卑詩省家庭正受惠於較低的託兒費用，每名兒童每月可節省最多 900 元。

《2023 預算案》以這些投資為基礎，在未來三年內增加 45 億元的新撥款及補助，旨在幫助省民應對生活開支上漲所帶來的影響，並建設穩定、永續的支援。

- 《2023 預算案》將會在未來三年內投放 2.14 億元，以擴大現有的學校膳食計劃，以及幫助解決所有校區的學生飢餓問題。該計劃將會與《Feed BC》計劃合作，讓學齡兒童穩定地獲得營養食物，享用健康的本地食物，使他們能專注於學習。

- 由 2023 年 4 月 1 日起，卑詩省將會成為加拿大首個司法管轄區，向所有居民免費提供處方避孕藥具。
 - 《2023 預算案》將會在未來三年內投放 1.19 億元，用於相關開支，從而為省民提供更多有關個人的性健康及生殖健康選擇。
 - 該計劃將會全面涵蓋各種處方避孕選項，包括：普遍使用的口服避孕藥、避孕針、銅製和激素子宮環、皮下植入避孕劑，以及 B 計劃 (又稱事後避孕藥)。
 - 對於每月支付 25 元購買避孕藥的省民來說，免費處方避孕藥將可幫助他們在一生中節省多達 10,000 元的開支。
- 從 2023 年 7 月開始，育有小孩的家庭每月領取的《卑詩家庭福利》補助將會增加 10%。此外，單親家庭每年可獲得 500 元的額外補助，以幫助家庭維持生計。
 - 對於育有兩名小孩的雙親家庭，這相等於每年多獲 250 元，以幫助他們購買健康食物、繳付賬單和安排小孩參加課外活動。
 - 對於育有一名小孩的單親家庭，這相等於每年多獲 650 元，或在小孩成年前的 18 年內獲得近 12,000 元的額外補助。
- 政府將於 2024 年開始推出一項全新的人息驗證《租住者退稅》(Renter's Tax Credit) 計劃，向租住者每年提供最高 400 元的退稅補助，幫助中低收入家庭紓解部分財政壓力。
 - 目前，全省約佔三分之一家庭租住房屋，在供應短缺的租屋市場下，他們更要面對租金攀升的困境。入息驗證《租住者退稅》計劃將可涵蓋全省超過 80% 的家庭租戶，包括：正在領取入息及殘障援助金，或《租金援助計劃》(Rental Assistance Program, RAP)，又或是《長者租屋援助》(Shelter Aid for Elderly Renters, SAFER) 的省民。
 - 年收入低於 60,000 元的家庭將可申請全額補助，而年收入最高 80,000 元的家庭則可獲部分補助。
 - 政府預計，由明年提交的 2023 年度入息申報 (2023 tax returns) 開始，全省家庭租戶每年將可獲得總額超過 3 億元的退稅。
- 為了紓解省民因氣候變化及全國碳稅調升的開支壓力，卑詩省《氣候行動退稅》(Climate Action Tax Credit) 計劃將會根據碳稅升幅而「加碼」。
 - 去年，透過《氣候行動退稅》計劃，一個雙親家庭獲得 500 元的全額退稅。由 2023 年 7 月起，同一家庭將可每年獲得近 900 元的退稅。

- 去年獲得 193.50 元全額退稅的單身人士，則將可享每年 447 元的退稅額。
 - 隨著碳稅上升，政府將會每年調高《氣候行動退稅》的退稅金額。
 - 預計至 2030 年，絕大多數省民所獲得的補助總額，將可超過因碳稅上升而須繳付的額外開支。
 - 為了達至 2030 年或之前 80% 家庭受惠的目標，政府將會每年調高《氣候行動退稅》的入息上限規定。
 - 對於收入偏低的省民，《氣候行動退稅》將會提供超於抵銷碳稅開支的補助。
 - 有關各行業碳定價的更多資訊，請參閱背景資料 4。
- 政府正改良學生貸款及還款計劃，讓專上院校學生享有更多支援和靈活度。
 - 由 2023 年 6 月起，學生貸款計劃的最高限額將會增加一倍，即一般學生可以獲得每周 220 元的貸款額，而需要照顧家庭的學生則可享有每周 280 元的貸款額。
 - 由 2023 年 8 月 1 日起，全新的還款計劃將會與聯邦的《還款援助計劃》(Repayment Assistance Program) 一致，即年入低於 40,000 元的學生及畢業生將毋須償還貸款。
 - 至於年入超過 40,000 元的學生及畢業生，則需要償還相等於家庭年收入 10% 的借貸，而非 20%。
 - 自從政府於 2019 年開始為學生提供免息貸款以來，卑詩省的莘莘學子便可獲得更靈活的支援和選擇，從而讓他們繼續成長、學習，並取得成功。

加強支援系統

對於領取入息或殘障援助金的省民來說，持續攀升的生活開支令他們感到百上加斤。政府了解到全球通脹所帶來的額外財政壓力，因此，《2023 預算案》預留 5.58 億元，用於加強並擴大對弱勢人士的支援。

- 由 2023 年 7 月起，政府將會增加 125 元的每月房屋津貼。這是自 2007 年以來，這項作為入息及殘障援助主要部分的房屋津貼首次獲得調升。預計全省將有超過 160,000 人受惠，包括 33,000 名兒童。
 - 此外，領取入息及殘障援助金的租住者亦可申請新設立的《租住者退稅》，每年可獲最多 400 元的退稅。
- 對於有緊急或特殊需要 (如醫療交通或飲食限制) 的省民，政府將會透過增加補助，幫助他們更容易獲得及使用配合個人需要的支援。

- 省民將可保留更多工資而不會被削減援助金。對於領取入息援助的人士，每月入息豁免額將獲調高 100 元。至於領取殘障援助金的人士，每年的入息豁免額則會上調 1,200 元。

對於許多協助和照顧受託管兒童、親屬或有支援需要者的省民來說，百物騰貴的問題正導致他們在養育兒童和提供優質護理時倍感困難。政府將會在未來三年內注資 2.64 億元，增加對他們的財政支援，包括調升高達 47% 的護理提供者補助，以便寄養家庭和照顧者獲得繼續這項重要工作時所需的支援。